

# 实践的坐标:马克思实践历史哲学的现实性和超越性

王国兵,雷龙乾

(陕西师范大学 哲学与政府管理学院,陕西 西安 710119)

**摘要:**马克思实践历史哲学作为解释历史的方法,它不是证明现实和未来历史发展的绝对定理。通过揭示马克思实践历史哲学的实践“核心”逻辑,指出马克思实践历史哲学为什么从以往的理性历史哲学转向。围绕实践历史哲学的逻辑,马克思站在实践历史哲学的两个坐标,即现实性和超越性上,指出实践历史哲学的现实性和超越性属性,形成认识历史和解释历史的新方法,最终确立马克思实践历史哲学的新形态。

**关键词:**实践的坐标;马克思实践历史哲学;现实性;超越性

**中图分类号:**B0-0 **文献标识码:**A **文章编号:**1008-7192(2019)01-0001-08

马克思哲学的问题来源于人的现实生活,从在人的现实生活中被思辨哲学认为是“现实的理所当然”和“理性的不言而喻”的抽象批判开始。在批判思辨哲学对现实生活的抽象直观中,马克思发现现实生活自身的历史性和发展性,并指出哲学实质上就是现实生活自身历史性和发展性的现实直观。与抽象直观不同,马克思哲学是通过现实直观确立起自己哲学的历史形态即马克思历史哲学和实践形态,即马克思实践哲学形态。这意味着马克思历史哲学和马克思实践哲学不是相互割裂的,而是实践哲学构成了马克思实践历史哲学和历史哲学构成了马克思实践历史哲学。因此,从马克思实践观来考察马克思的历史哲学时,实践就成为马克思历史哲学的第一范畴。

## 一、实践——马克思历史哲学的第一范畴

实践是主体精神和行动相统一的自然现实活动。从横向历史来考察,实践既蕴含着主体的精神因素,即欲望、理想、目标,又蕴含着主体的物质要素,即物质需要、物质生产、物质交往。因此,人们在实践中不断丰富着自己的精神世界和物质世界,

使人变得更能驾驭自己的一切,成为精神和物质上的现实的人。然而,马克思从现实中看到的人却是片面的人,要么是精神上的衰弱者,要么是物质上的颓废者。精神和物质发生着本质性的分裂和对立,人失去了作为实践主体所具有的精神和物质的自然统一。马克思认为,实践的内在结构是面向现实生活,也就是要进入到人的社会活动中。在现实生活世界中,实践的表现就是人的现实社会活动,这个活动包括人的精神活动和人的社会活动。

### 1. 人是现实历史中物质和精神的统一

围绕人类精神活动的全部主题就是评价实践活动的价值和人全部生活的真正意义,可以说所有精神实践活动都蕴含着对全部人类实践活动价值的思考。价值作为精神实践的主题,它既要表现作为民主的共同价值理念和价值形态,即民族文化形态和民族价值观,同时,它又要表达现实的人实践过程中的精神烦恼。强调精神实践的特殊性和差异性,就是要让历史表达个体的精神,关注现实生活中的人生百态,表现实践的丰富内涵,这是马克思实践历史哲学的重要关注。一切历史哲学都是人的现实实践活动的历史,而不是所谓非人的历史,马克思的历史哲学超越了抽象历史观和抽象的

收稿日期:2018-10-20

基金项目:国家社科基金项目“中华民族伟大复兴中国梦的实践哲学基础研究”(14XZX001)

作者简介:王国兵(1983-),男,陕西师范大学哲学与政府管理学院博士研究生,山西省中共运城市委党校讲师,研究方向为马克思主义实践哲学;雷龙乾(1962-),男,陕西师范大学哲学与政府管理学院哲学系教授,博士生导师,研究方向为马克思主义实践哲学、中国现代化。E-mail:790441409@qq.com

人,从现实中彻底揭示出抽象历史观和抽象的人的虚幻性和虚假性。而后指出历史中的人所具有的历史现实性规定和作为主体存在的人的现实性规定,从而把人从抽象的虚幻中拯救出来,使人恢复作为实践现实历史的存在者和作为实践独立人格的存在者。因此说,实践是包含丰富精神现实的实践,同时也是包含创造现实历史的实践。

围绕物质生产来说,它作为全部人类生活的基础,马克思指出“人们为了能够‘创造历史’,必须能够生活”<sup>[1]32</sup>。同样,黑格尔在《历史哲学》中也表述了当盲人张开眼之后,所做的第一件事情就是创造自己的现实生活。所以,物质生产是人类全部实践活动的基础。每一代人的物质生产实践都是建立在前一代人的基础上,所以说每一代人都是生活在创造历史的现实生活中。然而,创造历史表现为生产力与生产关系的互动,其中生产力作为一种现实的社会力量,创造着生产整个社会财富的现实力量。从宏观角度来说,人类社会发展表现为生产力在生产实践中的不断更新、社会的物质生产率越来越高、物质财富越来越丰富的过程,同时也表现出随着生产的世界化进程不断加快,全球化的生产体系已经建立,世界逐渐呈现出普遍交往和互联互通的全球化格局。在这种全球化的物质生产中,马克思看到物质生产给人类精神带来的挤压,特别是当私有制被生产力极大发展时,人的商品化和人与人之间的商品化已经成为社会的现实关系。此时,作为个体的现实的人的善良感都被商品关系击得粉碎,人变得更加地无助、孤独、焦虑,生产也变得更加的技术化和强制化。人与生产—劳动的分裂创造了资本主义的历史,同时也加速了人作为精神存在和现实存在的结构性分裂,以至于资本主义世界历史的历史逻辑就按照资本逻辑和异化逻辑的规定性运行至今。

## 2. 从物质生产实践出发的历史的现实

马克思恩格斯从物质生产实践中看到了历史的现实,这种现实并不是其他哲学家所说的现实,而是生产不断地挤压和压迫人的现实生活空间和时间,同时也不断地制造人与物的对立,最终表现出历史创造人的过程。马克思认为这是人与自然、人与历史、精神与物质对立的现实,而不是作为真

实的人对人自身占有的实践。因此,马克思对这种分裂的现实进行了猛烈的批判,指出马克思主义实践所具有的结构:何为现实,如何改变?马克思认为,只有真正认识到现实,把握现实的人存在的问题,我们才能真正地为改变现实提供实践的动力。因此,马克思在分析资本主义人的现实过程中,首先区分统一的现实的人和分裂的现实的人。依据这个标准,马克思首先分析了当时资本主义社会的现实,并提出现实的本质就隐藏在黑格尔法哲学批判中,即市民社会的秘密。市民社会的秘密到底是什么,黑格尔认为是以国家为基础的自由保障,而马克思则认为市民社会的秘密是财产关系。财产关系是市民社会各种关系的基础,它是每个现实的人的最现实和最真实的表现。

财产关系作为市民社会最现实的实践关系,表现出了人们创造历史过程中人自身的现实性,它是人在实践过程中的存在方式,实质上就是人的实践活动过程。人的实践活动主要包括人的物质生产活动和人的精神生产活动,这两种活动所具有的现实性特征就是个体的偶然性和个体的差异性,它们突出地表现出个体对现实生活的趋精神化倾向。意思是作为个体的人,他对事物的把握和理解总是以自己的判断力为主,而不是过分依赖于对物质现实的考虑,特别是今天物质的极大丰富,人们表现出对理性精神的过度自信。但无论个体思想如何的趋精神化,这都不意味着他的超物质性和超历史性,而依然是在物质生产的现实逻辑和可能性范围内进行自己的精神自由。但是这种趋精神化在人的现实生产过程中不断地被扩大,再加之社会内部体力劳动和脑力劳动的精细化分工,作为个体的人格精神不断地被提高,人成为现实的精神存在者。然而,今天的生产不断地进行集中,人不断地被职业化和功能化,生产不断地被专业化。结果导致人的精神和人的物质产生内在的分裂。这种分裂实质就是隐藏在市民社会中的人与物对立的财产关系,也就是私有制的现实化和历史化。

## 3. 作为历史哲学核心的实践的根由

作为实践的历史哲学,马克思的实践历史哲学实质就是人们创造自己现实的物质生活和精神生活的实践方式和实践过程。其中现实生活中的人

们趋精神化只是人的现实性的一个侧面,它与人的物质生活分不开,与人们实现自己和改变自己分不开,人的这种现实的存在表现为实践过程中的历史。正如说“现实是由历史造成的,而历史又是现实的不断累加,现实的不断变化,把历史总体的各个方面、各个层次,把历史对现实的各种制约和影响逐一实现出来”<sup>[2]250</sup>。因此说,历史并不是超现实,现实也并不超越历史;现实是历史实现自己的真实表现,历史是现实延续自己的过程。

实践构成历史的结构,其表现为“日常生活是由那些人们在历史时空中几乎不加注意的小事构成的。……这些每日发生的事情是不断重复的,它们越是不断重复就越成为一种普遍规则,或者毋宁说就是结构。他渗透了社会的各个层次,并规定了社会存在和社会行为的各种方式”<sup>[3]29</sup>。这种社会存在和社会行为就是人们在物质生产和精神生产过程中表现出的实践,内在蕴含着它们实践自己社会生活的各种追求,追求的目的就表现出人们对各种利益的希求。正如马克思说“历史什么事情也没有做,它‘不拥有任何惊人的丰富性’,它‘没有进行任何战斗’,其实,正是人,现实的、活生生的人在创造这一切、拥有这一切并且进行战斗。……历史不过是追求着自己目的的人的活动而已”<sup>[4]295</sup>。这才是隐藏在每个历史主体和人类历史背后的永恒动力,也才是现实的人和现实的实践的历史性存在方式。

在把握这种历史性的存在方式过程中,马克思把它放在实践层面进行考察,指出现实是历史发展过程中的特殊阶段,同时还发现隐藏在这种现实背后的现实力量,那就是改变这种现实的实践。马克思通过揭开这种现实中的矛盾,指出无产阶级作为这种现实力量的承担者,是改变这种现实的实践力量。因此马克思指出改变现实是马克思实践的旨归性内涵。如何改变?就是如何改变现实的问题,以往历史哲学都是站在为现实的合理性进行历史性辩护,而马克思则站在批判的角度,足以说明马克思实践历史哲学对传统历史哲学的超越。改变的内涵是现实对现实的实践性和革命性的变革,从历史哲学层面来说就是要消灭思辨哲学对现实的虚构,就是消灭人在实践现实中的分裂和对立,要

把历史、现实、自然统一到每个历史主体的精神和物质生产过程中。

一言以蔽之,实践作为马克思历史哲学的第一范畴,标志着马克思历史哲学走出了传统历史哲学的困境和解决了传统历史哲学所导致的各种对立。同时,马克思以实践为基础的历史哲学指出了现实的人在历史实践中的分裂性表现和如何解决这种分裂的问题,提出正确地把握现实和现实中的人,并为现实的人提供改变自己这种分裂的理论武器。解决这些问题的哲学落脚点就是实践,实践在解决这种问题过程中也产生出新的历史哲学形态,那就是马克思实践历史哲学。

## 二、现实性——马克思实践历史哲学的横向坐标

马克思实践历史哲学的现实性体现在马克思所说的“四重关系”中,是人自身所具有自然关系、物质关系、社会关系、生产关系。它们是人存在的现实基础,也是人创造自己历史的基础。建立在这四重关系基础之上的就是人类丰富的物质历史和精神历史,也是人类能够不断地继续生活和生产的基础。四重关系的实践构成现实生活的内在结构。因此,无论哪个阶段,所有社会的现实都是围绕这四重关系来展开。对马克思实践历史哲学四重关系的诠释是历史唯物主义的本质要求,我们以往过度重视四重关系中的生产关系,尤其是重视生产关系中的物质关系。这种视角已经导致对马克思哲学理解的偏颇,同时又导致对马克思哲学理解的机械化和僵化,结果忽视了整体存在中的精神成分。鉴于我们研究中对个人精神和社会精神研究的不足,很多学者从西方的存在主义和人本主义哲学中来补全马克思关于精神方面的内容,而不是从马克思论述自身来探讨马克思关于精神的内涵。为了回归马克思哲学关于人类社会的总体性存在方式,我们必须重新审视现实性的四重关系。这四重关系就是作为构成历史形成的结构,对它的研究必须按照实践历史哲学的内生逻辑来进行。实践历史哲学的内生逻辑就是精神与物质统一于人的实践,人在实践中既创造了丰富的物质,也创造了人自身的精神。我们对实践驾驭四重关系进行逻辑

阐释,说明实践如何在四重关系中构成现实,揭示出四重关系具有的现实性。

### 1. 自然关系是人创造历史时最具现实性的关系

自然本身不具有任何现实,它是不依赖于人而存在于人之前的时间性在先。作为自然存在的时间性在先和作为人的存在的时间性在后,我们对于自然没有任何可选择性,我们在某种程度上就像海德格尔所说的是被抛入这个世界,我们与自然保持了极度的陌生感和对立感。自然对我们来说没有任何现实性,我们对自然来说没有任何存在感。以往所谓存在主义哲学就是把各个时代这种陌生感和孤独感表现出来,从本质上来说它们的理论基础就来源于人对自然的陌生感和对立感。然而存在主义哲学也只是把哲学放在这个层面,以至于他们无法对现实和历史进行细致的探究,从而也无法真实地了解物质生产与精神生产过程中产生的各种生命活力。然而马克思却并没有在这种陌生和对立面前停住脚步,而是发现这种陌生和对立只是思想内在的范畴虚构,不是所谓现实的范畴实践。马克思认为,作为具有实践属性的人,他自身就具有打破这种幻想的能力,他能够实现人的自然化和自然的人化。其过程是人通过自己对自然的碎片化感触,首先获得自己存在的条件,其次获得自己的存在方式,最后实现人对自然的意识化。同时,随着人感触的普遍化和自然意识化程度的深入,人对于自然的认识就逐渐转向实践化和总体化,最终人可以利用具有共识化的自然意识去实践对自然的试探性解释。在自然化的意识和意识化的实践成为人类进行全部实践活动的主观性基础时,人的主观性实践过程就创造出自然与人的和谐统一。马克思说:“这种关系通过感性的形式,作为一种显而易见的事实,表现出人的本质在何种程度上对人来说成为自然,或者自然在何种程度上成为人具有的人的本质。”<sup>[4]184</sup>这句话的意旨是自然规定着人的本质,即自然关系,同时也是指人规定着自然的本质,那就是自然的现实化。因此说,人在自然化和自然在人化的实践过程中,人逐渐地赋予了自然本身的现实属性,那就是自然成为现实的自然,成为人们创造历史的必不可少的参与者。

### 2. 物质关系是关涉生命存在的现实性关系

“满足物质生活需要”是物质关系的核心旨要,或者说它就是解决人的第一需求的根本关系。物质关系是每个社会最为基础的关系,也是人类继续存在和发展的基础。作为基础,它与现实的生活和活动紧密联系在一起,决定着人自身的现实创造。以往哲学家似乎都没有看到第一需要在历史发展中的重要作用,认为第一需要根本就不是历史考察的范围,把第一需要排除在历史考察范围之外,结果等到人类第一需要出现危机的时候,出现的就是哲学家的人道主义。与之相反,马克思最为重视人的第一需要,把它作为实践历史哲学考察的重要内容,并标明第一需要是实践历史哲学中最值得考察的现实关系。马克思在《莱茵报》时期,面临“物质利益”的困难时,已经意识到这种物质关系关乎人的生死,是现实社会中最具现实性的社会问题。随后他又在政治经济学中肯定了这个关系是实践历史哲学中最为重要的问题,指出要考察历史就必须要从这个现实的关系出发。马克思在考察资本主义生产关系过程中,指出资本主义生产关系存在剥削和剩余价值,但更重要的是存在人道主义危机,那就是关涉到人的生死的物质关系。正如恩格斯在《英国工人的状况》和马克思在《资本论》中都描述了工人生活的残酷现状,很多工人面临着物质匮乏的威胁,甚至被物质关系压迫致死。因此说,物质关系是现实关系中最重要现实关系,马克思把它作为历史哲学考察现实性的横坐标,是马克思实践历史哲学区别以往历史哲学的标志。

### 3. 社会关系是人类社会交互性的现实性关系

社会关系实质表达的是人类社会普遍交往的关系,它是包含自然关系和物质关系的基础,同时还扩展到人类社会中的各种上层建筑关系。至于社会关系中的自然关系和物质关系不再论述,此处只就社会关系中的上层建筑关系的现实性进行说明。上层建筑关系主要包括宗教、文化、国家、法律,因为现实的人除了生活在物质关系中,同时也生活在精神关系中。这些独立于人的精神之外的客观存在的上层建筑关系也同样给人带来精神上的影响,人的精神也似乎被上层建筑所左右。这一点可以从黑格尔《法哲学原理》和马克思《法哲学原

理批判》中看到,黑格尔认为国家作为伦理实体,它的存在就是要保障市民社会的普遍交往,为每个人实现自己的自由提供现实的保障;马克思在批判黑格尔时指出,宗教和国家作为上层建筑,决定它的因素是现实的物质关系,所以从某种程度来说资本主义国家实质上难以保障人们实现自由。同时马克思批判了宗教、资本主义国家作为现实的工具对人的压迫,还把宗教对人的摧残引入自己的著作。他在《神圣家族》中就引用了“玛莉花”的故事,揭示了这种现实的宗教关系对人的精神和生活的现实压迫,最终导致社会价值陷于崩溃的边缘。正如马克思说“宗教里的苦难既是现实的苦难的表现,又是对这种现实的苦难的抗议”<sup>[4]4</sup>。因此说,上层建筑关系也是现实生活中最为现实的社会关系,它表现出了自己的“软强制”,也成为马克思考察历史的重要落脚点。围绕这个落脚点,马克思看到资本主义上层关系对工人的压迫和强制,指出上层建筑关系本身是现实性的重要表现。

#### 4. 生产关系是人类历史发展的现实性关系

生产关系是历史发展的基础,也是社会实现自身前进的动力。围绕生产关系的现实性,马克思指出资本主义生产力用200多年的时间创造了比以往社会生产总和还要多的物质财富,说明了资本主义生产力具有惊人的生产性,也具有惊人的现实性。这种生产力把资本主义生产关系延伸到现实生活的各个方面,使人离开这种生产关系没有办法生存。同时,也延伸到世界历史的普遍交往中,意在指出如果不参与到这种世界性的生产关系中,就无法取得在世界生产关系中的独立地位,就会遭受世界生产关系的排挤和挤压。正如我国今天已经参与到世界生产关系中,并且成为世界生产力的重要组成部分,也逐步地取得了世界生产标准和规则的制定权。这就说明了中国把握住了世界生产力的现实状况,并找到了挤进全球生产力体系的方式,充分证明马克思实践历史哲学的现实性理论在把握国际生产力体系的科学性。如果回到马克思实践历史哲学的层面,马克思强调生产力的现实性,实质就是强调生产力在创造历史过程中的现实,我们必须站在生产力的现实性基础上来认识人类历史的创造。因此说,生产关系作为马克思实践历

史哲学把握现实性的要素,同时自身也是现实性的重要表现。

以上四重关系是马克思实践历史哲学中最具现实性的关系,也是马克思唯物主义历史观的理论根基。每个历史时代的起点都是建立在这四重关系基础上,历史与现实的自洽性表现为在这四重关系中的实践,它们成为历史在时间和空间上的表现形式,实质“就是指现实的人以及人的现实的实践活动的历史”<sup>[5]</sup>。同时,实践在这四重关系中也折射出现实人的精神活动,因为人的各种现实的精神特性和人格品质也在这四重关系中被催化出来,人类社会的价值观念即社会意识形态也逐渐地被确立起来。这些都表现出人实践活动的现实性,表现出人自己的现实性和精神性。借助这种现实性和精神性,人把自己的主体性也投入到四重关系中,成为创造历史的参与者,成为创造历史的新关系。

### 三、超越性——马克思历史哲学的纵向坐标

人们在考察历史进步时,是难以用客观实证的方式加以验证的,即使相关研究给予我们确定的数据或事件,也不能直接得出什么有效结论。因为对历史的考察是伴随着抽象的推理,就是以推理作为把握历史发展特征的方式,通过研究这些特征的变化,来确定历史过程中的内在联系。它蕴含的基本价值就是人类社会的发展作为一个过程是在不断地进步,同时这个进步存在着偶然性重叠或偶然性趋同。历史学家似乎发现这种偶然性重叠或偶然性趋同具有某种辩证必然性,并归结为“历史性的规律”,这就是辩证唯物主义的根本精髓。

马克思实践历史哲学在超越历史事件和各种历史符号的基础上,运用人类社会最具客观性的特征即生产力标准去把握历史自身的特征,并把这个特征作为考察人类历史发展的根本标准。同时,马克思并没有用形而上的思维去虚构人类历史发展中不同生产力形式的内在必然联系,最终得出超越历史过程和超越思辨幻想的历史性规律。马克思认为,历史性规律不同于自然性规律,它具有间接的推理性、时间的超越性、人文的抽象性和未来的可能性。马克思在考察历史过程中,虽然重视把历

史性规律与自然规律进行对比,但是他在研究之初就指出了二者的区别。自然性规律具有数据的验证性、程序的标准性、过程的直观性、结果的必然性的特征。然而,今天马克思主义的研究者论证马克思的历史性规律时,其中不乏有人就是用自然科学的规律观念来套用马克思的历史性规律,波普尔在《历史决定论的贫困》中的论述就是用自然规律来套用马克思的历史性规律的典型。然而他们并没有发现历史过程中辩证偶然性的存在,也没有看到支配这种辩证偶然性的动力,似乎就更不懂得“历史的必然性在现实实践中表现为辩证的偶然性;辩证的偶然性在现实实践中表现为历史的必然性”。因此说,马克思历史哲学中历史性规律具有辩证性和偶然性,它表现出历史发展中的同一性,同时又表现出发展中的差异性。为认识实践历史哲学打开了新的视域,就是实践历史哲学对历史表现出来的超越性。

历史的超越性表现为历史哲学对历史性规律和历史性认识的超越性,它构成我们把握历史的纵坐标,使我们更加清楚地知道历史是如何发展的、历史发展的总趋势。历史如何发展和总趋势中蕴含的辩证偶然性因素,对于历史性规律的认识具有重要的指导意义,是超越自然规律对我们认识历史的“羁绊”的基础,要专门针对历史性规律去发现历史自身的特殊性。因此说,我们需要把握实践历史哲学中的各种超越性坐标,诠释实践历史哲学中历史性规律所具有的超越性。把握马克思实践历史哲学中历史性规律和历史性认识的四大属性,我们就能够达到对历史发展中的辩证偶然性和辩证必然性的认识。

### 1. 马克思实践历史哲学中的历史性规律具有间接性推理

马克思历史哲学的内生逻辑是分析—演绎,所谓分析—演绎就是马克思在讲到人类历史发展时,参考了大量的人类学、历史学、经济学研究成果,并对这些研究成果进行严格的历史性研究。马克思强调逻辑与历史的内在统一性,构造起这种统一的中介就是抽象概念。正如“任何科学的主要困难不在于理解概念在认识客观世界中的作用,而是在于建立和拟定概念、范畴和规律的体系。……并在其

相互联系和相互转化中反映所研究的现象的现实关系”<sup>[6]352</sup>。在历史主义方法的研究中,马克思重视把这些要素放置到人类社会发展过程中研究它们的变化和这些变化对人类社会产生的影响。通过考察这些影响归纳出历史内在的根本特征,并对这些特征进行历史逻辑内在联系性推理,而后把握历史特征变化背后表达的历史性意涵。马克思把自己的推理建立在社会现实的“四重关系”上,运用从具体到抽象的逻辑推理,发现历史的内在必然联系。因此,马克思在历史研究时极度重视推理对历史研究的重要性,推理表现出历史性规律所具有的根本性质即历史性规律的间接性。历史性规律的间接性意味着历史哲学本身不具有自然科学规律的直接性,它表现出来的是历史偶然性与间接推理性的现实性契合。所谓现实性契合实质就是现实与思维的自洽,表现了历史性认识所具有的逻辑性必然。因此,从马克思对历史考察的方式和产生的结果来看,要求我们对“一般历史哲学理论”只能做间接性的理解,而不做自然科学性的直接性理解。

### 2. 马克思实践历史哲学具有时间的超越性

历史总是现实的历史,但是历史哲学却是跨时空的。历史是实践的积累和叠加,它表现出了历史自身的时间性属性。马克思的历史观是基于社会物质生产发展而积累起来的历史,这表明历史发展自身所具有的客观现实性。马克思把握住这种客观现实性,并从时间的维度揭示了这种客观现实性的历史发展过程,然而与马克思这种认识不同的是,斯宾格勒和汤因比也运用历史哲学时间的超越性,把握住了不同文化形态变化的动因,并从发展中找到了文化衰落的各种表现形式。无论他们运用时间超越性得到什么样的结果,实质上对于历史哲学研究来说我们必须认识到历史哲学具有时间的超越性的根本属性。

历史哲学的时间超越性属性要求我们认识历史要从历史过程中把握其特征,而不是把握历史的侧面。历史的纵向把握就是要对历史过程进行把握,把握住这个过程中的各种特征,如文化的特征、政治的特征、生产的特征、价值观念的特征等。同时,还要深入到实践过程中发现这些特征在历史过

程中的变化。马克思历史哲学的时间维度就是历史发展过程和历史时间的超越性,如不能把握住这个根本属性就无法达到对马克思实践历史哲学的本质认识,就会导致分裂和对立。

### 3. 马克思实践历史哲学具有人文的抽象性

无论历史对我们的认识来说,多么的客观、多么的真实、多么的现实,当我们对它进行研究时,它总是以抽象的方式表现,导致我们的理解困难和理解不完整。这种抽象源于历史内在呈现出来的“碎片化思想”“碎片化事件”“偶然性个人”等,同时还表现出所具有的时代精神。它作为对时代最抽象的把握,也使得我们对历史哲学的认识变得抽象。现实的抽象和时代精神的抽象构筑起了作为现实社会中人的认识逻辑的抽象,我们在把握马克思实践历史哲学时也不时地用抽象范畴来把握历史的现实。正如“辩证逻辑的推演中,对在所研究的形式的历史现实中发挥着作用的要素和条件进行了抽象。……它是理解历史发展和现实结构的复杂性、本质和特殊性的必不可少的第一步。……所以,抽象是必要的”<sup>[7]59</sup>。实质上,马克思就是运用从抽象到具体的方式,同样也没有超出对时代的必要抽象,这一点可以从马克思对黑格尔的批判和其他大量著作中感受到。这些人文精神中的抽象逻辑也进入到马克思实践历史哲学的范畴中,也成为马克思关于人道主义思想的现实基础。马克思的实践历史哲学中就把关注点放到历史中现实的人身上。费弗尔曾说“我们没有关于恋爱的历史,没有关于死亡的历史,没有关于怜悯和残忍的历史,没有关于快乐的历史”。但马克思《神圣家族》中却讲到了宗教对个体的残忍,在《资本论》中讲到面临死亡威胁的人的惨状。所以说我们理解马克思实践历史哲学一定要具备人文的抽象精神和能力,否则我们仅仅能看到马克思对各种现实的直接性描写,看不到马克思不屈尊于资本主义现实的精神气质,这是实践历史哲学的灵魂。

### 4. 马克思实践历史哲学在未来具有开放的多元可能性

文艺复兴以来,理性和科学给人类社会的最大信心就是未来比今天更美好,并为未来设计出了科

学的社会结构。它们在历史观上的延伸就是科学和理性将能推动历史不断前进,历史进步将是人类社会未来开放的最大可能。正如“人在实践中形成了于一般实在的开放性。人类实践构造存在(ontoformalive)的过程是使本体论(ontology)成为可能的的基础,使它对存在的理解成为可能”<sup>[8]173</sup>。虽然,自从进入21世纪,人类社会的进步历史观不断地受到现代性和技术性的挑战,现代性似乎想打破文艺复兴以来的进步历史观,并且妄称历史进步只是文艺复兴给人类的虚幻信念,而不是真实的历史观;同时技术的“作架”也不断地改变着人们的生活方式,不断地对人的生存空间和时间进行挤压,导致人们对自己和时代的焦虑感。但是,这些对进步历史观的挑战,导致最严重的问题就是“历史还能不能进行下去”,这个问题不仅是个哲学问题,而且是关乎所有学科的问题,所有专家和学者的努力似乎都想对该问题找到现实的答案,但结果却并不理想。马克思实践历史哲学并没有直接就该问题给予论述,但是我们能从他关于共产主义理论的结构中看到未来人的变化、未来社会的变化、未来历史的变化。这种变化的基础就是人类关于人类关系、关于世界关系、关于宇宙关系等的认识还有更大的现实性,同时人关于自己的研究也还有更大的空间。基于这些基础性的重要认识,将会为未来人类在社会发展和思想认识上的丰富提供更大空间。因此关于未来,马克思实践历史哲学给予我们的指导可能是无限的。

总之,对于马克思历史哲学的争论不具有理论和现实意义,因为马克思的历史哲学是实践历史哲学。对于实践历史哲学来说,我们的任务是把握马克思实践历史哲学中的现实性坐标和超越性坐标,深刻理解马克思实践历史哲学把握现实社会发展的思想,用实践进一步扫清关于马克思实践历史哲学中关于历史性规律的自然科学式“羁绊”,坚持马克思实践历史哲学中的辩证偶然性和辩证必然性的规律,用实践历史哲学的现实性横坐标和超越性纵坐标来深入研究马克思的实践历史哲学,发掘实践历史哲学内在的现实力量和实践精神,为把握未来社会发展提供方法论基础。

## A Study of the Functional Lag of Local Government and the Governance Dimplama of Online Car-hailing

ZHOU En-yi, XUE Dan-dan

(Xi'an University of Architecture and Technology, Xi'an 710055, China)

**Abstract:** The rapid development of online car-hailing in recent years brings not only convenience to life but also a series of problems. The chaos service has been further aggravated due to the phenomenon of local government functional lagging, which refers to the gap of government functions between what out to be and what is. This paper studies the government functional lag, expounds its relation with the governance of online car-hailing service and discusses the underlying factors affecting the development of online car-hailing. It aims to put forward the countermeasures on the dilemma of online car-hailing governance in order to facilitate the change of local government functions and the healthy development of online car-hailing market.

**Key words:** local government; functions lag; online car-hailing; the governance dilemma

【编辑 吴晓利】

=====

(上接第7页)

### 参 考 文 献

- [1] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯选集:第一卷[M]. 北京:人民出版社,1972.
- [2] 刘昶. 人心中的历史[M]. 成都:四川人民出版社,1987.
- [3] 费尔南·布罗代尔. 十五至十八世纪的物质文明与资本主义:第一卷[M]. 顾良,施康强,译. 北京:生活·读书·新知三联书店,2002.
- [4] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯文集:第一卷[M]. 北京:人民出版社,2009.

- [5] 刘福森. 马克思哲学研究中的方法论问题——实践唯物主义与历史唯物主义之争的理论实质[J]. 现代哲学,2015(4):1-8.
- [6] 罗森塔尔. 马克思“资本论”中的辩证法问题[M]. 冯维,译. 北京:生活·读书·新知三联书店,1957.
- [7] 金德里希·泽勒尼. 马克思的逻辑[M]. 荣新海,肖振远,译. 北京:中央党校出版社,1986.
- [8] 卡莱尔·柯西克. 具体的辩证法——关于人与世界问题的研究[M]. 傅小平,译. 北京:社会科学文献出版社,1989.

## The Coordinates of Practice: the Reality and Transcendentality of Marx's Practical Historical Philosophy

WANG Guo-bing, LEI Long-qian

(School of Philosophy and Government, Shaanxi Normal University, Xi'an 710119, China)

**Abstract:** As a method to interpret history, Marx's historical philosophy in the practical view is not an absolute theorem to prove the reality and future development. By uncovering the “core” of its practical logic, this paper finds why it is that Marx's historical philosophy in the practical view has changed from the rational historical philosophy of the past. According to the logic of practical historical philosophy, Marx stands on the two coordinates of reality and transcendentality and thus points out the realistic and transcendental attributes of practical historical philosophy. On the basis of this new method of understanding and explaining the history, a new form of Marx's practical historical philosophy has been established.

**Key words:** coordinates of practice; Marx's practical philosophy of history; reality; transcendentality

【编辑 高婉炯】